

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2021年2月3日 星期三

庚子年十二月廿二 第20658期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 只为燕赵涌春潮

——奋战在河北抗疫一线的劳模群像

本报记者 李显霖  
本报通讯员 张立凯 李波涛 周建立

1月22日一早，位于河北迁安高新技术产业开发区的英诺特（唐山）生物技术有限公司办公楼，十几名员工紧张地忙碌着。不多时，装载375箱新冠病毒检测试剂盒的箱车从公司驶出，开往石家庄市。该公司2020年荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号，董事长叶金保是全国劳动模范。此次，该公司向河北省红十字会捐赠30万人（份）、价值约850万元的检测试剂盒。

1月2日以来，河北新冠肺炎疫情牵动人心。在这场没有硝烟的战斗中，众多劳动模

范挺身而出，用勇气和担当扬起榜样的旗帜，让燕赵大地处处涌动温暖的力量。

### “岗位就是战斗的地方”

1月28日，石家庄市范西路天元便利店内，一片热火朝天的景象。虽是隆冬时节，但石家庄市天荟公司总经理、全国劳模刘荣秀却满头大汗：“快点，小区居民等着咱们的菜呢。”

这家天元便利店，仅有18名职工，却产生了1名全国劳模、2名省级劳模、4名市级劳模。疫情暴发以来，作为石家庄劳模志愿服务队成员的刘荣秀，带领全体员工投入到紧张的抗疫工作中，“岗位就是战斗的地方，关键时刻，劳模必须顶得上。”她说。

石家庄市道桥设施管护中心桥涵所肩负着石家庄市448座桥涵的日常巡视、检测以及产权内236座桥梁的养护维修、应急抢险等任务。1月6日，石家庄所有社区实施闭环管控。石家庄市劳模李红鸽和几名党员组成了市城管局道桥设施管护中心桥涵所疫情防控小分队，始终坚守在一线。

1月16日，全国五一劳动奖章获得者、河北建工集团有限责任公司第二分公司经理王刚响应号召，驰援集团承建的石家庄市新冠肺炎疫情集中隔离医学观察所（原为黄庄公寓隔离场所）工程。此前，王刚还带队参加了邢台市集中隔离点——邢东新区首批防疫临时隔离板房和邢台市医专附属三院改造为传

染病医院的建设任务。除了现场指挥，王刚每天和工人们一起干，倒班后钻进车里睡一觉，醒来又冲到一线。

### “关键时刻得有担当”

元旦前后，是大棚白菜上市的季节。今年的白菜价高，需求量大，市场零售价格每公斤在4元以上。河北日上农业负责人、全国劳模贾拴成的8个大棚的白菜，除去损耗，保守估计能收获2.5万公斤以上。“今年，我的白菜，只捐不卖。”考虑到目前防控疫情形势的需要，一些蔬菜需求量大的单位食堂可能会出现品种短缺，贾拴成决定把白菜无偿捐献给抗疫一线单位。  
(下转第3版)



家人远隔千里，工会暖情陪伴

## “工会陪你过大年”涌动申城

### 就地过年 暖在身边

本报讯（记者钱培坚）近日，上海市总工会向春节期间留沪的外来建设者赠送意外伤害专项保障，并下发《关于加强2021年春节期间留沪外来建设者关心关爱工作的通知》，鼓励引导外来建设者留沪过节。上海各级工会积极响应，汇聚起“工会陪你过大年”热潮。

由上海市闵行区总工会主办，七宝镇总

丰富外来建设者在沪过年的文化生活，宝山区总开展“留宝山微旅游”活动，赠送景点门票；开展“爱宝山微摄影”活动，邀请职工会员随手拍下感动瞬间；开展“乐宝山微征文”活动，征集2021年在宝山过年的集体记忆。同时，宝山各级工会还将指导基层单位通过集体协商，制定错峰放假和调休方案，就春节期间加班工资支付等问题提供免费法律咨询和援助，并开展春节外来务工者就业服务线上专场。

金山区总工会将送出2000份“爱鑫年味”

年夜饭大礼包，其中包括凤尾虾仁、黄油鸡、椒盐排条、咖喱牛肉、金山小青菜等多种丰富的菜式，聚焦重点区域和重点企业，让职工过上一个暖心年。

上海市家庭服务业行业协会日前发出倡议，呼吁家政员非必要不返乡，鼓励错峰返乡返岗，在沪过年保障市场。上海市家庭服务业工会联合会主席岳顺华表示，已做好预案，涵盖职工假期收入、生活保障等方面。动员企业推出节日优惠活动；加强企业间资源协调，确保留沪职工保持正常工作频率；为企业免费配备防疫物资，减轻企业负担；为留沪职工送上电话卡、演出票等礼包，走访慰问精准扶贫对象和建档立卡的贫困家庭。

“今年过年不回去了！”朱春南是爱君家政的一位金牌家政员，去年获评上海市劳动模范。她说：“作为劳模，我将发挥表率作用，坚守岗位一线为市民服务。”

“上岸”漁民用另一种方式延续着与巢湖之间的光阴故事

## 往昔巢湖养我

### 新春走基层

本报记者 陈华

连日冬雨，67岁的姜清泉在家里坐不住了。1月29日，冬雨暂歇，一大早，姜清泉就号召“夕阳红”志愿服务队的队员们直奔巢湖岸边。

位于合肥市包河区义城街道的十五里河和塘西河的两个入湖口，是志愿服务队的两

个“主战场”。河水平缓而下，通过入湖闸口后，与五大淡水湖之一的巢湖融为一体。

姜清泉和服务队的主要任务就是用纯人工的方式，让流入巢湖的河水尽量变得更加干净清澈。

800里巢湖烟波浩渺、水产丰富。生于斯长于斯的姜清泉们，此前大多是驾着渔船在湖中捕鱼的渔民。

从2020年1月1日开始，巢湖在长江流域重点湖泊中率先开启全域禁捕，暂定为10年

时限的禁渔期有望让巢湖以自然的方法和节奏得以休养生息。

从湖里“上岸”的渔民，并没有因此割断与其曾朝夕相处的巢湖的联系。他们纷纷加入当地一支以老年渔民为主要成员的“夕阳红”志愿服务队，用另一种方式延续着与巢湖之间的光阴故事。

瑟瑟寒风中，耙、砍、捞、捡齐上

从环巢湖大道上的塘西河大桥边沿着台

阶走下去，桥下的两个简易集装箱就是志愿服务队的“工具屋”。

队员们的工具都很简单。一种农民耙草用的工具——耙子，砍草用的镰刀，一种以前用来捕鱼现在用来捞垃圾的网兜，还有一种是最近发明的“神器”——长着长臂的夹子，可以让人不弯腰而捡起地上的垃圾。

他们“训练有素”。10多个人身披红马甲，头戴小红帽，脚穿雨靴，兵分两路沿着河边一路前行。(下转第3版)

## 今日我养巢湖

星火燎原，光辉起点

## 文家市的秋收

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 王鑫 方大丰

1927年9月19日夜，湖南浏阳文家市里仁学校的一间教室里，摇曳的煤油灯下，一群人正在激烈地争辩着。

他们争辩的议题，后来被证明关乎中国革命的生死成败——在这里，做出了一个开辟中国革命新道路的伟大抉择。

如今，里仁学校旁边是辉煌典雅的“秋收起义纪念馆”，纪念馆广场东南边的石碑上，“光辉起点”4个红色大字，凸显了文家市“红色基因”的力量。广场西南角，是一间文创和特色产品商

店，店名“文家市的秋收”，似乎在表达着传扬红色力量的愿景。

这是一个与红色结缘的革命小镇。“毛主席曾经3次光顾文家市，每一次都与中国革命的进程息息相关。”文家市秋收起义纪念馆研究员甘武说。

### 战略转移

1927年，大革命宣告失败后，中共中央走上独立自主、武装反抗国民党反动派的斗争之路。

“秋收时节暮云沉，霹雳一声暴动。”1927年9月9日，秋收起义爆发。工农革命军第一军第一师下辖3个团共5000余人分别在江西修水、安源、铜鼓起义，计划从3个方向合攻长沙。

(下转第3版)

新华社北京2月2日电

从2021年开始，地方各级领导班子将陆续进行换届。为贯彻落实党中央关于严肃换届纪律的要求，保证换届工作顺利开展，营造风清气正的换届环境，2021年1月，中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》(以下简称《通知》)，要求各地在换届工作中认真贯彻落实。

《通知》指出，党的十八大以来，习近平总书记对贯彻落实新时代党的组织路线、树立正确的选人用人导向、深入整治选人用人不正之风、做好换届工作等作出了一系列重要指示论，为严肃换届纪律指明了方向、提供了遵循。党中央坚持全面从严治党，持续正风肃纪反腐，广大党员干部的纪律规矩意识进一步增强，选人用人状况和风气明显好转，为严肃换届风气奠定了坚实基础。同时也要清醒认识到，选人用人中的腐败现象和不正之风还禁而未绝，一些地方政治生态尚未完全修复，干扰破坏换届的风险隐患尚未完全消除，换届期间往往又是问题易发多发期，对此必须高度重视，进一步严明纪律要求。

《通知》规定，要严明换届纪律，坚决维护换届工作严肃性。一是严禁结党营私，对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的，以人划线、任人唯亲、排斥异己的，培植个人势力、结成利益集团的，一律给予党纪政务处分。二是严禁拉票贿选，对通过宴请、安排消费活动，快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金，以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式，在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的，一律排除出人选名单或者取消候选人资格，并视情节轻重给予党纪政务处分、贿选的依法处理。(下转第3版)

中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会  
**联合印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》**

人社部：留岗职工可免费参加培训并享补贴

本报讯（记者李丹青）人社部近日印发《关于开展“迎新春稳岗留工送培训”专项工作的通知》，2月至3月在全国范围内开展“迎新春稳岗留工送培训”专项工作，面向广大留岗劳动者提供职业技能培训服务。

通知强调，要组织企业结合稳岗留工开展培训，鼓励各家企业对调休不歇班和留岗职工提供精准化、针对性培训服务，开展灵活多样的岗位技能提升培训，努力实现“留岗一人、培训一人”。对就地过年、在企休假的职工，可根据职工意愿，灵活开展法律道德、质量意识、安全环保和健康卫生等培训。引导企业开展定制化职业技能等级认定。

“企业留岗人员培训可按规定享受培训补贴、生活费补贴和交通费补贴等。”人社部有关负责人表示，要组织实施以工代训，把以工代训作为稳岗留工送培训的重要举措，努力实现补贴受理审核发放全程网办。

同时，要组织开展线上培训。人社部所属线上培训平台在专项工作期间，免费提供线上培训资源以及视频课程、电子书、课件、动画等职业培训教学资源。对中高风险地区不开展线下聚集性培训，倡导线上培训。

对参加线上培训并取得相应课程培训合格证明的学员，按照规定给予培训补贴。组织开展送技能优质服务，面向留岗人员，提供至少3次以上职业培训信息，推送至少1次培训政策咨询、推荐至少1个适合的培训项目。对企业或培训机构开展的培训以及以工代训，可先行拨付一定比例的培训补贴资金。



纳吉迎“立春”

2月2日，河北省邢台市襄都区西大街街道申庄社区儿童正组装“春”字灯笼。当日，西大街街道的居民通过多种形式迎接立春。

新华社发(张驰 摄)